Уважаемые учащиеся, родители!
С каждым годом растет число транспорта на дорогах. Мы привыкли к машинам, и порой забываем, что это источник повышенной опасности. Это сотни килограммов металла на стремительных колесах. Поэтому, от нас с вами, от участников дорожного движения и зависит благополучие на дорогах, будут ли машины нашими помощниками и друзьями, либо принесут беду, порой непоправимую. Машины не всегда управляемы, ее может занести на повороте и.т.д. А если в это время дорогу перебегает ребенок? Даже если машина исправна, при всем своем мастерстве и желании, водитель не сможет остановить ее мгновенно. Поэтому необходимо выработать привычку не торопиться, не экономить секунды, перебегая дорогу перед транспортом.

Травмы, полученные в дорожно-транспортных происшествиях очень опасны, в основном это: черепно-мозговые травмы, в сочетании с тяжелыми повреждениями органов грудной и брюшной полости, переломами конечностей. Человек беззащитен перед движущимся автомобилем, тем более, если это ребенок. Не стоит подвергать себя опасности, если есть надежные средства безопасного поведения на дороге, надо только ими пользоваться. А средства эти просты – глубокие знания и культура поведения на улице.

Каковы же причины дорожной трагедии? Есть люди, которые бездумно ведут себя на дороге. Обычно участники дорожного движения не готовы к опасности на дороге. «Вдруг я увидел на дороге машину…», «Вдруг из-за угла выехал автомобиль…», «Внезапно из-за автобуса я увидел машину…» - в объяснениях пешеходов после аварии постоянно присутствует слово «ВДРУГ». Транспорт на проезжей части не может оказаться вдруг, дорога – это законное место транспорта. 

Основной причиной всех несчастных случаев на дороге является  несоблюдение ПДД: неосторожный переход улиц, неправильное пользование общественным транспортом, а также велосипедами и играми на проезжей части. Кроме того, есть еще множество привычек. Рассмотрим некоторые из них:

1-ая привычка – Оценивать обстановку без оглядки.

Проезжую часть нужно осматривать внимательно, поворачивая голову, для того чтобы убедиться в безопасности.


Запомните, если вы появились на проезжей части внезапно, то даже самый опытный водитель при надежных тормозах не сможет сразу остановить машину. Во-первых, автомобили, едут на большой скорости. Во-вторых, водители бывают неопытные, неосторожные, пьяные. В-третьих, реакция у водителей разная. А если неисправные тормоза? И если все же вы оказались посреди дороги, и на вас мчится машина, то не надо суетиться и метаться из стороны в сторону. В этом случае лучше остановиться, тогда водителю легче будет решить, с какой стороны вас лучше объехать.

2-ая привычка – Выходить или выбегать из-за препятствия, мешающего обзору, не убедившись в безопасности.

На дороге любое препятствие, являющее помехой обзору – сигнал возможной опасности. Выходить на проезжую часть из-за кустов, деревьев, столба, забора, стоящей машины можно в том случае, если хорошо видно, скрывается что-либо за препятствием или нет.  Выбегать из-за препятствия НЕЛЬЗЯ! 

Казалось бы, чем может быть опасна стоящая машина? Тем, что она мешает вовремя заметить опасность - например, закрыть собой другой автомобиль, движущийся с большой скоростью.
Так, например, 10 сентября 2016 года в г.Каменск-Уральский на парковке возле торгового центра «Дом» 4-летний мальчик выбежал на дорогу из-за припаркованного автомобиля и попал под колеса «Волги», которая двигалась по проезжей части. В результате ДТП мальчик получил тяжелые травмы и долго лечился в больнице. 

3. Начинать движения или изменять его направление, не оглядевшись.   

В этом случае – не оглядеться – очень опасно, так как, машина может появиться неожиданно и на большой скорости. Несколько лет назад на ул. Лермонтова в районе завода ОЦМ водитель КАМАЗа допустил наезд на первоклассника, который перебегал проезжую часть перед близко идущей машиной. Мальчик подошел к проезжей части вместе с бабушкой, но, увидев на противоположной  стороне дороги  свою мать, неожиданно побежал. С сотрясением головного мозга, переломом ребер мальчик был доставлен в больницу.

4. Двигаться бегом.

Движение через проезжую часть дороги бегом недопустимо! Так как во время бега человек смотрит перед собой, а не по сторонам и поэтому, он не может наблюдать за дорогой.

5. Привычка совмещать движение с оживленной беседой.

Беседуя во время движения через дорогу, невозможно наблюдать за дорожной обстановкой, все внимание занято разговором.

6. Оглядываться во время движения.

Оглядываясь назад при пересечении проезжей части, ты уже не имеешь возможности наблюдать за обстановкой на дороге.

7. Подбирать сразу же предмет, который вы обронили.

Наклоняясь за каким–либо предметом непосредственно на проезжей части, человек не может видеть, что происходит вокруг, так его внимание приковано к упавшему предмету.

8. Привычка двигаться назад, не глядя (пятиться).

В этой ситуации внимание приковано к видимой опасности, которая впереди. Отступая назад, человек не видит, что происходит за его спиной. 

9. Двигаться кратчайшим путем к цели, то есть, движение через проезжую часть наискосок.

В данном случае обзор оказывается возможным только с одной стороны – слева или справа, в зависимости от направления движения.

10. Пренебрегать осторожностью в «тихом» месте.
«Тихие» улицы очень опасны: транспорт появляется на них редко, и поэтому, создается представление об отсутствии угрозы. Водители по таким улицам двигаются обычно быстрее, и не предполагают, что на пр. части может появиться пешеход.

В жилой зоне (дворовые территории) пешеходы могут двигаться как по тротуару, так и по проезжей части. В жилой зоне пешеходы имеют преимущество, но они не должны создавать помех для движения транспортных средств.


В большинстве своем причины ДТП с участием детей связаны с недисциплинированностью, излишней смелостью, желанием показать себя. Всякие игры на дороге должны быть исключены. Но опасными могут оказаться и игры вблизи дороги.


Особенности поведения пешеходов на дороге в темное время суток.
Более 90% наездов на пешеходов с тяжелыми последствиями совершается в темное время суток (вечером или ночью). Что может сделать пешеход, чтобы предотвратить дорожно-транспортное происшествие? Он может улучшить свою видимость для водителя с помощью световозвращающих элементов. 

Световозвращающие элементы – это элементы, изготовленные из специальных материалов, обладающие способностью возвращать луч света обратно к источнику.

Размещать световозвращающие элементы рекомендуется на одежде на высоте от 80 см до 1 м от поверхности проезжей части. Лучше использовать одновременно несколько предметов со световозвращающими элементами различной формы и размеров.

Водитель при движении автомобиля с ближним светом фар может заметить пешехода на расстоянии около 25 метров, что не дает ему возможности успеть затормозить и избежать наезда. Если пешеход использует световозвращающие элементы, то водитель имеет возможность заметить его с расстояния, превышающего 150 метров. 

Особенности поведения пешеходов на дороге в осенний период.

Осенние каникулы совпадают с периодом, когда в природе происходят значительные изменения. Порывы ветра, дождь, листопад, изморозь и первый гололед создают для водителей и пешеходов дополнительные сложности на дорогах. В это время люди надевают куртки с капюшонами, берут в руки зонты, что ограничивает обзор дороги. В это время года следует учитывать и возможные транспортные ситуации. Нужно помнить, что на мокрой или обледеневшей дороге у автомашины увеличивается тормозной путь. Кроме того, возрастает вероятность заноса машины. Для безопасного перехода проезжей части следует увеличить расстояние до транспортного средства.


В период осеннего ненастья рекомендуется:

- выйти из дома пораньше, чтобы не спешить;

- выбирать безопасный путь, даже если он более длинный;

- подойдя к дороге, необходимо сдвинуть капюшон и зонт, освободив поле зрения;
- обходя лужу, нельзя ни на минуту забывать о дороге;

- во время дождя многочисленные отражения фар и фонарей в лужах дезориентируют водителей и пешеходов. Надо особенно внимательно переходить проезжую часть.

Отдел пропаганды ГИБДД города Каменска-Уральского
